

我们的城市是花园，每个人都笑开颜

花 城 市

编者按

2024年，迈上万亿城市新台阶的烟台，昂扬斗志，奋勇前进，在社会经济高质量发展中，经历风雨见彩虹，各行各业取得长足进步，老百姓有了更多的获得感、幸福感、安全感。

从今日起，本报推出年终盘点系列报道，回眸城市建设、经济发展、民生保障等方方面面，展示烟台这一年中的新成就、新风貌、新气象。

YMG全媒体记者
杨健 王一鸣 摄影报道

年终岁末，既是过去一年城市万象更新的终点，更是新一年城市建设催马扬鞭的起点。与往年不同，站在2024年末的烟台，有了更响亮、更新新的荣誉称号——国际花园城市。

11月7日，第22届国际花园城市总决赛在埃及首都开罗举行，在最受瞩目的E类最大人口级别组城市竞赛中，烟台斩获金奖，同时拿下全场唯一的“艺术、文化和遗产”单项奖，成为山东省首个荣获“国际花园城市”大奖的地级市。实至名归，这一年，城市建设项目建成投用，社区环境不断提升、地标公园持续上新的“花园烟台”，正如一株怒放的鲜花，根深本固，枝繁叶茂，花团锦簇。

城建大项目助城市能级再跃迁

求木之长者，必固其根本。作为城市建设的根基，重大城建项目的“压舱石”价值，在2024年愈发彰显。

“这个通宵，值了！”伴随着芝罘区110KV东林变电站配套电力隧道工程顶管作业现场负责人曹继军喜悦的声音，雪亮的顶管机刀头从深达7米的出口井昂然探出。

新年伊始，一场钻头与花岗岩的“硬碰硬”大仗，便在芝罘区南部打响。芝罘区110KV东林变电站配套电力隧道工程完成下穿港城西大街段顶管作业，从风化岩层中硬生生“凿”出一条通路。项目部根据地质条件“量体裁衣”，定制了全国首台结合矿山开挖技术与顶管技术的悬臂式顶管机，加密、加长、加硬的刀头，在狭小的作业面与坚硬的岩石“正面刚”，如期打赢“硬仗”。同时，也为全市、全省乃至全国相似地下施工，积累了宝贵经验。

作为全省迄今规模最大、长度最长、技术难度最大的曲线顶管项目，朝阳站胜利路、北马路段隧道工程项目历时两年，于今夏全面完成土建施工。

“从春节到盛夏，项目部全员驻守现场，就等着‘贯通’的那一天。很多人的大年初一，只能在手机里向家人道一声‘过年好’。”总投资2.2亿元的隧道工程，在滨海一线复杂的地质

中拓出一条通路，更以“厂棚+微创”方式，将施工对主干路、闹市区的影响全面降低。隧道可容纳12回10KV的电缆和4回110KV的电缆，为中心城区人口稠密、商户林立、交通繁忙的两大历史文化街区用电再上一道保险。

地下工程热火朝天，地上工程同样马不停蹄。7月28日，青年南路—红旗路下沉立交全面建成通车，中心区原本地势低洼、车流汹涌的“堵点”被打通，“七进九出”路口渠化、无信号灯通行成为市民通行常态。新建雨水管线、雨水泵房和截水沟，也让以往司机避之不及的“涝洼点”消失，并经受住了主汛期暴雨的考验。

中心区通行更便捷、更快速、更舒心

“花园”的承载力如何？道路的畅通、社区的亮丽、生活的便利，每一条都是“硬杠杠”。

2024年，中心区通世南路、化工路、海港路、桐林路等主干路相继完成大修；只楚路区河桥、曹家庄桥、凤凰山桥等10座桥梁全面除险加固；老旧小区改造和问题小区办证，更让居民心更暖。

“以前晚上开车走化工路，通过路口时，就算格外小心，也要被颠几下。现在好了，道又宽又平，十字路口拐弯更轻松了！”司机师傅姚威的感受，正是中心区主干路历经大修、“还路于民”后很多人的心声。

11月13日，拓宽为双向八车道的海港路正式开放通行，道路窄、车流不畅就此成为往

事。新更换的40厘米管径雨水管，将使得海港路道路两侧的排水更加通畅；11月17日，伴随着最后1140米路面沥青层铺设完毕，10余年来首次大修的化工路以更加安全、舒适的驾驶体验，迎接降雪季节的考验；11月24日，通世南路综合改造提升工程顺利完工，5.3公里更换一新的沥青罩面更坚韧、更耐用，沿线建成的5座口袋公园成为市民崭新“打卡地”。6处道路侧排水海绵设施投用后，更让降水“接得住，留得下”；11月25日，莱山区最具人气和“烟火气”的桐林路提前5天正式开放通行，人们不再为人车混行、道路狭窄而苦恼。多条“毛细血管”道路的全面打通，也让中心区通行更便捷、更快速、更舒心。



居民生活环境更加舒适暖心

“前几年老旧小区改造开始摸排后，社区里的老人们便一直盼着改造。小区改造完了，出门‘遛弯’的老人随时有个歇脚地。能在口袋公园聊聊天、乘乘凉，健身路径、室外座椅、分类垃圾桶、微型消防站也让社区功能更齐全。”回想起6月份改造进场之前的“久等”，芝罘区幸福街道幸福社区党委书记、居委会主任马越记忆犹新。

作为老旧小区居民最触手可及的福利，截至年末，全市老旧小区改造惠及居民78431户。而伴随改造收官，滨海一线略显沧桑的老楼全面根治“老年病”，又与

不热苦恼的老楼住户，在安装了更坚固、更轻便、更便于安装的保温材料后，冬天家中更温暖；承载着几代人情感的小亭子、小广场历经改造提升，成为居民暖心的“会客厅”。

同时，本着“群众无过错即可办证”原则，烟台全面破解城镇居民住房登记难题。

花团锦簇，市民打卡“新地标”远近皆宜

作为“花园烟台”最吸睛的存在，过去一年，烟台持续扩建既有公园、新建口袋公园，“常上新”“常更新”“常纳新”，已然

是“花园城市”的新日常。12月2日，由市住建局承建的7个市级口袋公园提前1个月完工，正式对外开放。11万平方米崭新投用的游园，全部“一园一策”量身定做，不但盘活了中心区“存量”绿地，更让市民家门口就有了游乐场、“健身房”和打卡地。遍布公园的AI智慧设施和海绵城市设施，既让“黑科技”满目溢出，又让公园化身“微型水库”，为城市内涝分忧解难。伴随着虎山路南游园、万光府前游园、浅山艺境游园等7个口袋公园相继落成，全家上阵体验AI智慧运动设施，让公园人气满满；别出心裁的建筑格局连方成片，更成为市民漫步城市的新地标。

口袋公园持续扩容，城市打卡地“上新”同样有条不紊。初夏时节，凤凰湖公园东区泉道公园正式落成，2024 Ve-losolutions UCI 泉道世锦赛中国区预选赛烟台站暨2024中国泉道联赛烟台站在碧波粼粼的湖畔打响，开创烟台城市更新项目承接专业体育赛事的先河。中心区“全龄友好公园”成为集国际赛事、全民健身、研学教育以及户外休闲等于一体的“城市生态体育公园”。对于喜欢运动的人来说，这里真的非常“友好”。

家住高新区的杨先生正带着孩子在网球场内挥拍，“每个周都会来两三次，要不是离这儿有点远，我们每天都会过来。”

截至2024年末，全市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积等均增长，“推窗见绿、出门赏景”在人们的生活中司空见惯。

